南阳卫生健康体育动态

2025年第81期

南阳市卫健体委办公室

2025年10月10日

宛城区汉冢乡卫生院开展系列活动 惠民服务暖人心

为深入宣传国家基本公共卫生服务政策,普及健康知识,传 承服务为民的宗旨,南阳市宛城区汉冢乡卫生院开展了以"回顾、 传承、展望:基本公共卫生服务,我服务你健康"为主题的宣传 月活动。此次活动形式多样、内容丰富,将健康服务送进企业、 校园和千家万户,赢得了辖区居民的一致好评。

惠企暖心, 健康服务直达生产一线

汉冢乡卫生院的医疗团队主动走进辖区企业,为忙碌在生产 一线的职工们提供了贴心的健康服务。医务人员耐心地为职工测 量血压、血糖,解答常见病咨询,并针对企业工作环境特点,开 展了职业病及常见病预防知识科普讲座。这些举措将健康关怀直接延伸至车间厂房,切实提升了劳动者的健康意识和防护能力。企业职工们纷纷称赞这是"送到岗位上的健康福利",体现了卫生院对劳动者健康的重视与关怀。

护苗成长,筑牢校园健康"防火墙"

时值秋季传染病高发期,汉冢乡卫生院的医生们走进汉冢小学,为师生们带来了一场生动实用的健康教育讲座。医生用浅显易懂的语言,讲解了流感、手足口病等常见传染病的传播途径和预防措施,引导学生养成勤洗手、多通风、加强锻炼的良好卫生习惯。此次活动为孩子们的健康成长筑起了一道坚实的"防火墙",受到了师生和家长的高度认可。

特色主题活动: 打通服务群众"最后一公里"

宣传月期间,汉冢乡卫生院将本月定为"家庭医生签约服务推广月",组织家庭医生团队深入乡村和家庭,开展特色主题活动。团队成员面对面为居民解读签约政策和服务内容,现场办理签约手续,让居民足不出户就能享受到"一对一"的健康管理服务。此外,卫生院还发布了记录家庭医生日常随访、慢病患者健康管理的纪实视频,生动展现了基层医疗卫生机构贴心、专业、高效的服务形象,提升了居民对基本公共卫生服务的信任与支持。

此次宣传月活动,不仅传承了"我服务你健康"的服务精神, 还通过搭建与群众面对面沟通的"连心桥",深化了互动交流, 增强了情感联结。展望未来,汉冢乡卫生院将以此次活动为新起 点,始终坚持以人民健康为中心,不断优化服务内容、创新服务 模式,扎实做好各项基本公共卫生服务,真正成为辖区居民信得过、靠得住的"健康守门人"。

(宛城区卫生健康委)

卧龙区召开中秋、国庆双节暨第四季度母婴安全保障工作会 议。9月25日,卧龙区中秋、国庆双节暨第四季度母婴安全保 障工作会议在区妇幼保健院召开。会议总结了上半年母婴安全核 心指标,指出当前基层在高危孕产妇动态管理方面存在的漏洞及 挑战,一是基层医疗机构对高危孕产妇动态跟踪管理薄弱;二是 节日应急值守力量不足,影响救治时效;三是秋冬传染病与生育 高峰叠加, 感染防控压力大。要求各单位直面问题、立行立改, 筑牢母婴安全防线。会议明确三项重点任务:一是精准管控高危 人群,节前摸排并建立动态台账,对高危对象"一人一策"专人 随访;二是全面强化应急体系,严格执行值班制度,配齐医护力 量,检修急救设备,杜绝延误救治;三是规范优化服务流程,全 链条落实诊疗规范,严守感染防控关口,畅通转诊"绿色通道"。 会议要求,各医疗保健机构"一把手"负总责,区卫健委将成立 督导组明察暗访,严肃追责安全事故责任单位和个人。此次会议 标志着全区母婴安全保障工作进入"战时状态",全区卫健系统 将全力以赴,打赢四季度收官战,为群众佳节筑牢健康屏障。

(卧龙区卫生健康委)

南阳市直卫健体系统召开 2025 年国庆中秋双节廉政恳谈会。

9月30日,南阳市直卫健体系统召开2025年国庆、中秋双节廉 政恳谈会议,委班子成员、委属单位主要负责同志、机关全体人 员参会。会议通过警示教育、廉政谈话和工作部署,进一步严明 纪律要求, 营造风清气正的节日氛围。 会议指出, 节日期间是"四 风"问题易发高发期,全体党员干部必须坚定理想信念,严守纪 律规矩,保持清醒头脑,筑牢思想防线,从违纪违法案例中汲取 深刻教训,做到慎独、慎微、慎初。会议要求,各级党组织要切 实扛起全面从严治党主体责任。党组织书记履行第一责任人职责, 班子成员落实"一岗双责",形成层层抓落实的工作格局。领导 干部要以身作则,带头廉洁过节,管好家属和身边人员,自觉净 化社交圈、生活圈。同时,要加强节前廉政教育,通过警示教育、 谈心谈话等方式,早提醒、早预防,对苗头性倾向性问题及时纠 偏。会议还对节日期间重点工作作出部署,强调要扎实做好安全 生产、医疗应急和值班值守。医疗卫生机构要完善应急预案,保 障节日期间诊疗服务;严格落实24小时值班制度,确保突发事 件及时处置; 加强安全隐患排查, 严防各类事故发生, 全力维护 系统安全稳定。

(委机关纪委)

南阳市举办 2025 年"世界避孕日"主题宣传活动。9月26日,由南阳市卫健体委、南阳市人才健康服务中心主办,南阳农业职业学院、南阳市人口发展与卫生健康服务中心承办的"勇敢一问 有我选择"世界避孕日主题宣传活动在南阳农业职业学院

举行, 市卫健体委相关领导出席活动并致辞, 农业职业学院 300 余名师生代表积极参与。南阳市妇幼保健院妇女保健部主任姬红 以《避孕与节育知识科普》为题,结合临床实例进行深入浅出的 讲解,有效提升学生的认知与防范意识。"青铸未来"项目学生 讲师则从同龄人视角出发进行主题演讲,增强代入感与认同感。 在互动环节,专家围绕"安全期是否安全""避孕药使用影响" 等常见问题现场答疑,有效澄清认知误区,引导学生树立"知情 选择、自主负责"的健康观念。室外广场同步开展青春健康游园 会,以轻松互动方式延伸教育效果。学生凭《游园会打卡地图》 参与五大站点活动: "知识问答大转盘"巩固知识要点; "安全 套正确使用站"提升实操能力;"孕负体验站"借助模拟孕肚完 成指定任务,引导学生换位思考、感悟责任;"勇敢一问树洞" 保护隐私、收集未解疑问;"我承诺,我负责"签名墙强化仪式 感与责任意识。本次活动组织严密、内容科学、形式新颖,是构 建"政府一学校一社会"协同健康教育机制的有益实践。下一步, 市卫健体委将持续深化部门协同,推动青春健康服务精准进校园, 为青年学生健康成长提供有力支持。

(南阳市人才健康服务中心)

市卫健体委调研组深入市紧急医疗救援中心调研指导。10 月8日下午,市卫健体委党组书记、主任顾理带队,到市紧急医 疗救援中心调研国庆、中秋"双节"值班值守和急诊急救工作。 调研组一行深入市120急救指挥调度大厅,详细了解"双节"期 间市中心城区院前急救工作运转情况。今年国庆恰逢中秋节,市中心城区 45 家 120 急救站严格执行 24 小时值班制,在线值班救护车 85 辆,院前急救医、护、司及调度员共计 800 余人。10 月1日 0 时-10 月 8 日上午 9 时,市紧急医疗救援中心累计受理急救电话 8862 次;调度急救车辆出车 870 次;救治急危重症病人691 人次。顾理指出,120 急救电话是人民群众的生命热线,要加强 24 小时值班值守,尤其是 120 调度员要牢固树立急救意识和责任意识,切实加强专业技能培训,不断提高急救指挥调度水平。要充分运用信息化等技术手段开展急救电话指导业务,争分夺秒挽救每一个生命,对成功指导患者进行自救互救的调度员,要给予表扬和奖励。顾理要求,假期即将迎来返程高峰,一定要保持高度警惕,切实防范可能发生的重大交通事故造成的群体性伤害事件。遇到突发事件,要坚持"四集中"原则,第一时间将急危重伤员安全转运至实力较强的三级综合医院进行救治。

(南阳市紧急医疗救援中心)

南阳市第六人民医院走进学校为近万名学生进行健康体检。

9月22-26日,南阳市第六人民医院组织专业医护团队,走进南阳市第七完全学校、汉冶中学、南阳市第五中学,为近万名学生开展健康体检专项行动。本次体检涵盖血常规、结核菌素试验(PPD)、腰围臀围、身高体重、口腔、耳鼻喉、内科外科检查等多个项目,通过"早筛查、早发现、早干预",为青少年健康成长保驾护航。体检现场设置清晰的指引标识和休息区,安排专

人引导学生分流,减少排队等待时间;针对部分学生对结核菌素试验的紧张情绪,医护团队一边操作一边科普,收获师生一致好评。此次健康体检不仅是落实《中小学生健康体检管理办法》的具体实践,更是医院履行公共卫生职能、深化"医校联动"的重要举措。下一步,医院将持续发挥专业优势,通过健康讲座、科普宣传等形式,帮助青少年掌握健康知识、养成良好习惯,为"健康南阳"建设注入青春力量。

(南阳市第六人民医院)

南阳市第八人民医院开展世界狂犬病日主题宣传活动。9月29日,南阳市第八人民医院在大门口开展以"你我共同行动,共筑狂犬病防控防线"为主题的健康科普宣传活动。活动中,医务人员通过现场咨询、发放宣传材料等形式,向在院患者和过往居民群众普及了什么是狂犬病、哪些动物可能传播狂犬病、狂犬病的传播途径和症状、如何预防狂犬病等知识;引导广大居民如果被犬、猫等动物咬或抓伤后,要及时到有资质的狂犬病暴露预防处置门诊进行规范处置,并对现场群众提出的问题耐心解答,提高了居民的狂犬病防治水平。医院内电子屏循环播放狂犬病日宣传标语。狂犬病是一种可防不可治的疾病,但通过科学的预防措施完全可以避免。此次宣传活动,增强了群众对狂犬病危害的认识,充分了解了狂犬疫苗接种的重要性,提高了自我防病意识,营造了科学、文明饲养宠物的氛围,织密群众健康防护网。

(南阳市第八人民医院)

南阳乒乓小将在 2025 年省青少年乒乓球锦标赛中奋勇拼搏 荣获一金两银四铜。9月 27日 "奔跑吧·少年" 2025 年河南省 青少年乒乓球锦标赛在鹤壁市淇县圆满落幕。作为我省青少年乒 乓球最高水平的赛事,本次比赛汇聚了来自全省各地市 23 支代 表队的 593 名优秀乒乓球运动员参赛。南阳市青训中心组队参赛, 小将们在赛场上奋勇拼搏,最终荣获一金,两银四铜的好成绩, 并获得体育道德风尚奖。赛场内运动员挥洒汗水,奋力拼搏,展 现了良好的竞技水平和状态,赛场外队友加油呐喊声此起彼伏, 不绝于耳,体现了南阳市青训中心乒乓球运动员的团队精神和凝 聚力。本次省乒乓球锦标赛南阳市青训中心运动员敢打敢拼,代 表南阳市取得了优异成绩,展现了高超的竞技水平和顽强的拼搏 精神,为备战河南省第十五届运动会,奠定了良好的基础。

(南阳市青训中心)

报: 省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发: 各县市区卫健委(卫健中心)、体育管理部门,委属和管理单位,委 机关各科室。

编辑:何楠